

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 13 de Abril de 1916

Núm. 2.144

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Frutos del kiosco

Unas postales

A 95.000 alcanza el número de postales que, por el adcentamiento del lenguaje y del kiosco, se han editado, y aseguran los autores de las mismas que, por las trazas que el público lleva, corre peligro, el mercado de valores de buen gusto, de quedarse sin este artículo que, por momentos, como el pan, resulta ser de primera necesidad.

Y es una bendición de Dios el que del árbol aquel maldito, como decíamos, del kiosco, puedan sacarse frutos sazonados y puros, como son esas postales de indiscutible eficacia para conseguir la higienización del lenguaje hablado, que venía siendo la cloaca que recibía la escoria de todas las bocas, y del kiosco, sentina donde se almacenaban todos los destitutos sociales, en forma de revistas, libros, postales y periódicos, sepulcros blanqueados que llevan adentro la muerte, tóxicos letales, cubiertos con el estimulante colorido de la literatura o del pincel.

Y es una bendición mayor, si cabe, esa benévola acogida del público que piensa y siente, de esa parte sana de la sociedad reacia a la corrupción y el error que, por redimirse de la blasfemia de la boca, la pornografía, y de la blasfemia del corazón, la pornografía, se acoge a esos frutos primizos, para librar con ellos una decisiva batalla a la pornografía.

Bien por el público en general, y bien por los iniciadores de esas industrias gráficas, que tanto han de contribuir a esclarecer entendimientos, despertar corazones y mover voluntades; que hora es ya de que se haga servir la mente y el corazón, el celo y el dinero, para batir en sus mismas guaridas, cavernas y suburbios, al enemigo de la sociedad, al que corre las entrañas de los pueblos, razas y civilizaciones, la pornografía, que tiene su ciudadela y su ciudad principal en los labios de los hombres, el lenguaje, y en los labios de los pueblos, la prensa.

Y esas 95.000 postales que hoy, en alas de la propaganda, viajan en tren y por mar, y se introducen en todos los hogares, multiplicadas en cientos y miles y millones, sembradas por doquier, es de esperar que dejarán un sedimento de moralidad y buen gusto, que harán imposible el lenguaje soez y blasfemo, y esa blasfemia social de la pornografía que, con los colores más lívidos y más torpes, se exhibe en cada bocacalle y en cada papel de la mayoría de los que tienen el honor de ser exhibidos para la pública delectación, o, lo que es lo mismo, para la pública corrupción.

Y como el público que los curiosean son, en su inmensa mayoría, niños y niñas indefensos, resulta ser una violación tolerada o consentida de lo más caro de la sociedad, la inocencia de los impúberes.

Y vean los que vienen obligados, *eroficio*, a velar por los intereses de la sociedad, y consideren los que están estudiando todo lo concerniente a tribunales de menores, si eso es o no un crimen de

lesa sociedad, punible en todos los códigos de todos los pueblos civilizados.

Ricardo Aragón

Barcelona, Abril de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

«Yo no me ocupo de eso»

Ayer celebré una larga entrevista con un activo católico de Bilbao, que ha llegado a Madrid con el propósito de abrir nuevos horizontes a una meritisima campaña que ha emprendido.

Había leído unas crónicas mías acerca de la moral de los espectáculos y deseaba conocer concretamente algunos pormenores de ella.

Me explicó el plan de su obra. Vi con entusiasmo que haya por fortuna hombres de piedad ilustrada que atiendan con celo y energía a remediar los problemas actuales de provincia.

Supe que en importantes capitales, como Bilbao, San Sebastián, Valladolid y Burgos, se habían conseguido brillantes éxitos en la campaña, y que, entusiasmados por los triunfos obtenidos y por los hermosos frutos cosechados, se lanzaban con ardor a extender el fuego sagrado a otras regiones.

Las exigencias de la vida moderna han puesto sobre el tablero social multitud de problemas que nos envuelven, nos aprisionan y nos turban.

No es posible hacer caso omiso de ellos, no cabe cerrar los ojos y encogerse de hombros; la realidad nos sale al paso, el enemigo nos ataca sin cesar, hay que luchar forzosamente, y dar la batalla si no queremos ser vencidos y arrollados.

Es muy cómodo esconder la cabeza entre las tupidas vendas del egoísmo y vivir encasillado en pleno siglo XVI; es muy socorrido descansar en el beatífico sueño de la inacción y de la rutina; pero es una cobardía lamentable, es un lento suicidio moral, es una inconsciente capitulación con el enemigo en la que sin luchar le vamos entregando poco a poco nuestras conciencias y el tesoro espiritual que se nos confió.

Entre estas cobardes claudicaciones están la prensa y los espectáculos públicos.

No basta decir: «Yo no me ocupo de eso», porque se vive en sociedad y forzosamente hemos de intervenir en ello.

No basta exclamar: «Que no se lea, que no se vaya a los espectáculos, por que todos, hasta los más escrupulosos, leerán e irán a los teatros».

El problema no se resuelve con prohibiciones ni con encogimientos de hombros. Hay que abordar el asunto de frente, con valentía, contrarrestando la influencia del mal con la acción del bien.

Luis León

Madrid, Abril de 1916.

Para los radicales de por acá

El Vaticano y el Gobierno inglés

Leemos en un colega: «L'Osservatore Romano», en un despacho telegráfico de Londres, confirma la noticia de que el Gobierno inglés, a pesar de las grandes necesidades de la guerra actual, aceptará una moción del Emmentísimo señor Cardenal Bourne para que sean exceptuados del servicio militar obligatorio todos los ordenados «in sacris» y todos los novicios, esto es, todos los mozos pertenecientes al clero, así regular como secular.

El presidente del Consejo de ministros

de Inglaterra, en su estancia en Roma, ha sido a petición suya, recibido en audiencia oficial por Su Santidad el Papa Benedicto XV, visitando después a su eminencia el Cardenal secretario de Estado.

Esta audiencia ha sido enteramente correcta por parte de Mr. Asquith, porque no siendo católico el primer ministro inglés, según las reglas del protocolo del Vaticano, podía ser recibido por Su Santidad, aun siendo M. Asquith huésped del Gobierno italiano.

En la audiencia de Mr. Asquith con Su Santidad debieron de quedar ultimados los acuerdos para la excepción de los individuos del clero católico inglés del servicio militar obligatorio.

Esta audiencia, como no podía menos de suceder, ha sido favorablemente comentada en Inglaterra y en Italia, como lo será en cualquier parte que sea conocida.

Apuntan estos datos históricos los radicales de por acá, por si algún día necesitan recordarlos.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas mejicanas

¡La situación mejora...!

Así lo asegura el inteligente diplomático carrancista don Isidoro Fabela, cuyas son las palabras siguientes: «El estado general de Méjico es cada día mejor».

Y ¡nadá! hay que creerle, por más que la correspondencia llegada de aquella feliz república diga precisamente lo contrario. «Todo sigue lo mismo, de mal en peor», dice una carta que ha escapado a la censura carrancista. Y luego pasa a enumerar los males que afligen a la Jauja del carrancismo.

Pero ¿quién se fia de estos eternos criticones del más paternal de los Gobiernos? La situación mejora... ¡no cabe duda!

«Desde el punto de vista militar—prosigue el hábil agente de don Venus— puede decirse que la revolución ha terminado, pues aunque en una provincia perdura el zapatismo, no tiene importancia y será exterminado cuando se dedique a combatir el ejército que tan brillantes victorias ha obtenido sobre las fuerzas del general Villa».

Si, señores, todo ello es muy cierto, y tan cierto, que después de las brillantes victorias carrancistas, después de exterminado el ejército villista y fusilado el famoso bondolero, ha sido menester que invadieran a Méjico los norteamericanos, para combatir, junto con las bandas de Carranza, a un espantajo que ya no existe. Indudablemente, desde el punto de vista militar puede decirse que la revolución ha terminado...

¡Pobre Zapata!—Queda, no obstante, el robo por desollar, quiero decir, el bribonazo de Zapata, que es el mayor quebradero de cabeza que ha tenido don Venus. Pero ¡pobre Zapata el día en que se dedique a combatir el ejército que tan brillantes victorias ha obtenido sobre las fuerzas del general Villa! Porque de Zapata se ha de borrar hasta el nombre de la faz de la tierra.

Lo malo está que Zapata sigue abroquelado en los riscos y breñales de Morelos, Guerrero y el sur de Puebla, y de ahí no hay poder humano que le saque. Pero esto no tiene importancia, aunque la región en que domina el zapatismo, la provincia, como modestamente la llama el Sr. Fabela, equivalga a un tercio de España y nadie se arriesgue a penetrar en ella.

No sería extraño que Zapata se tornara dogal de Carranza, como lo fué de Madero. Don Venus se acordará sin duda de la burlona bravata de Emiliano: «A

ese chaparrillo le he de colgar yo del árbol más alto de Chapultepec». Huerta le ahorró esta molestia. Mas ello no tiene importancia...

Una Arcadia feliz.— Me dicen que don Venus está satisfechísimo y que de puro contento no cabe dentro de la camisa.

¿Por qué? Pues muy sencillo, porque ha dado con la piedra filosofal, y gracias al famoso Gujjarro ha conseguido el anhelo de todos sus días, esto es, convertir a su desolada patria en una nueva Arcadia, o poco menos, donde, si no florecen las letras, hay abundancia de frijoles, que es lo que más importa, sobre de salud y exceso de libertad.

Hasta el propio don Isidoro, el flamante agente de don Venus, se frota las manos de gusto y dice muy serio y orondo:

«Desde el punto de vista financiero, existe una gran confianza... comercio, industria, agricultura, no sólo se rehacen de lo perdido, etc.» En fin, aquello, si no es Jauja, poco le falta; pero de Arcadia no hay que quitarle un pelo.

Abro un revista y leo: «En la actualidad esto se escribía por Enero—hace el tífus estragos en la capital de Méjico; miles de personas mueren de miseria en el territorio de la República; norteamericanos que toman de varias ciudades de aquella región, refieren escenas nunca vistas, de increíbles sufrimientos». En Febrero la situación no había mejorado, y en Marzo las cosas iban de mal en peor.

Una familia amiga me escribía: «En el viaje de Méjico a... empleamos en el ca-

Discos 'Odeon,

GRATIS

a cambio de discos usados

Pídanse detalles y condiciones al almacenista autorizado para la venta de DISCOS 'ODEON, y FONOTIPIA

Casa Castellá

SANTO DOMINGO, 34 y 36.—PALMA

mino una semana; en San Luis de Potosí nos detuvieron tres días por falta de máquinas. Los viajeros de primera viajan en furgón; los de segunda, en el techo. Todo es tan caro y tan escaso, que no es posible vivir, etc.» ¿Verdad que debe ser una delicia viajar por los ferrocarriles de Méjico?

¿Seguridad personal? Pues tanta es la que se estilaba por allá, que para que no se pierdan los sujetos los guardan en el cuartelillo. Me dicen en una carta: «Nuestros amigos (y me citan algunos nombres) han estado guardados para que den dinero.»—¿Pero hay dinero todavía en Méjico?—me preguntará admirado alguno de mis lectores.

¡Y luego todavía dirán que don Venus no ha trocado en paraíso la ya feliz República de Nueva España!

Victor Noel

Madrid, Abril de 1916.

Aviso

EL DOMINGO DE RAMOS

en los ALMACENES SAN

JOSÉ se venderán con GRAN

BARATURA los artículos de

Primavera y Verano

Instalaciones eléctricas

Alumbrado y Timbres

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Sección informativa

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público y con intervención del Tribunal del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Francisco Matas, acusado del delito de robo.

Representó al Ministerio público el abogado fiscal, Don Carlos Acquaroni. Estuvo encargado de la defensa del procesado el letrado don Fernando Pou. Constituido el Tribunal, se dió lectura a las conclusiones provisionales de las partes.

El Fiscal, en las suyas, acusa al procesado de un delito de robo cometido en la casa denominada «Cian Sireteta» del término municipal de Palma, consistente en haberse apoderado, entrando violentamente en dicha casa, de 15 pesetas en metálico y de un reloj de señora, de plata.

La defensa entiende que no existe el delito de robo.

Se procede al examen del procesado, el cual se confiesa autor del delito del que le acusa el Ministerio Fiscal.

Seguidamente se procede al estudio de la prueba testifical, presentándose a declarar los testigos Bartolomé Sans, Bartolomé Buades y José Rosselló, cuyas declaraciones no ofrecieron gran interés.

Se procede a dar lectura a la prueba documental.

El fiscal eleva a definitivas sus conclusiones.

El letrado defensor las modifica en el sentido de considerar el hecho como robo cometido en casa no habitada.

Se concede la palabra al señor Acquaroni, el cual en breves palabras sostiene la acusación contra el procesado, solicitando un veredicto de culpabilidad, apreciando la circunstancia de haber co-

metido el hecho en casa habitada y apreciando la agravante de reincidencia.

El señor Pou pide también un veredicto de culpabilidad, pero teniendo en cuenta que era casa no habitada.

El presidente hace el acostumbrado resumen, retirándose los jurados a deliberar y dictando un veredicto de culpabilidad, considerando el hecho cometido en casa no habitada.

El Fiscal solicita se imponga al procesado la pena de 1 año, 11 meses y un día de prisión correccional e indemnización de 20 pesetas al perjudicado.

El letrado defensor se muestra conforme con la petición fiscal.

El Tribunal de Derecho se retira ha deliberar, dictando sentencia por la que se condena al procesado a la pena de 1 año, 8 meses y 21 días de prisión correccional, pago de 20 pesetas de indemnización y pago de costas y accesorias.

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Miguel Coll Canals y otros acusados de varios delitos de hurto.

Representará al Ministerio público el teniente fiscal señor González.

La defensa de los procesados está encomendada al señor Morales.

El Alguacil de Palacio

La electricidad

en Pollensa

Habiendo solicitado don Ramón Cavaller, en concepto de administrador de don Bartolomé Aloy, la autorización necesaria para modificar la Central eléctrica que este último posee en Pollensa y construir una línea de conducción de fluido eléctrico hasta el puerto de dicha

villa, se pone en conocimiento de las Corporaciones y particulares, señalando un plazo de treinta días, para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto y expediente en las oficinas de Obras Públicas en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento reformado para instalaciones eléctricas de 7 de Octubre de 1914.

El señor Aloy se propone, con ello, sustituir el motor de vapor que actualmente produce la fuerza por otro de gas pobre de 80 H. P. con todos sus anejos. A las dos dinamos actuales que producen la corriente a 120 voltios se añade una de 5 kilowatios que la generará a 500 voltios para el suministro al caserío del puerto. El transporte se efectuará por medio de una línea de 7.250 metros de longitud colocada en terrenos de propiedad particular. Al final de dicha línea de transporte se colocará un transformador para rebajar a 120 el voltaje de transmisión. Solicita también una red de distribución en el caserío del puerto.

No se pide servidumbre forzosa de paso de corriente.

La procesión del Jueves Santo

He aquí el itinerario que recorrerá la procesión del Jueves Santo:

Calles de Beneficencia, del Jardín Botánico, Plaza de Santa Magdalena, Iglesia del mismo nombre, calles de San Jaime, Unión, calle e iglesia de Capuchinas, calles de Jaquoto, de Oliva, Rambla, entrando en las Teresas, calle de los Olmos, iglesia de Santa Catalina de Sena, calle de San Miguel, Plaza Mayor, calles de Cererols, Colón, Cadena, plaza de Santa Eulalia, calles de San Fran-

508 LOS NOVIOS

—Pues venga el estofado.
—Al instante. ¡Muchacho! ¡pronto! a servir a este forastero, dijo el hostelero al criado, dirigiéndose a sentarse otra vez bajo la chimenea; pero a mitad del camino, volvióse a Renzo, y añadió:—¡Ah! se me olvidaba: le prevengo que lo que es pan, habrá de ayunarle, porque hoy no tengo ni un mendrugo.
—¡Oh! en cuanto al pan, respondió Renzo en alta voz y riéndose, corre a cargo de la providencia.—Y sacando el tercero y último de los panes que había recogido en la Cruz de San Dionisio, blandióle en el aire gritando:—¡Aquí está el pan de la Providencia.
Al oír esta exclamación, volviéronse al joven varios de los circunstantes, y uno de ellos, viéndole ostentar aquel trofeo, gritó:—¡Viva el pan barato!
—¿Barato? dijo Renzo: algo más, camarada: gratis e amore.
—Mejor que mejor.
—Pero no vayan sus mercedes a hacer malos juicios, añadió súbitamente Renzo. Aquí se juega limpio: me le he encontrado en el santo suelo, y si parece el amo, estoy pronto a pagárselo a toca toja.

LOS NOVIOS 509

—¡Por supuesto! gritaron saltando la cargada los comensales.
—Éstos se figuran que hablo de broma, dijo Renzo a su gafa.—Y luego, dando vueltas al pan, añadió:—Mire su merced cómo le han puesto: parece una torta de manteca, según está de abollado; no, si han andado por allí algunos que tengan los huesos blandos, deben estar frescos... Probemos a ver si se ha puesto duro... ¡Cál! lo mismo que hostias... Vaya otro traguillo para que pase el bocado... ¡Ajá, ajá...! ¡Camarada! con tanto gritar se me ha puesto el gaste como yesca... Pero a bien que con este tentempié, todo queda remediado... Voy a dormir como un lirón.
—¡Una buena cama para este amigo! dijo el gafa: piensa pasar aquí la noche.
—¿Aquí quiere dormir? preguntó el hostelero a Renzo, acercándose a la mesa.
—¡Cabales! respondió Renzo; cama regular, y no más: con tal que tenga sábanas limpias, aquí somos pobres, pero curiosos.
—¡Oh, en cuanto a eso...!
El hostelero interrumpió este comenzado elogio de la limpieza de su casa para ir a su

512 LOS NOVIOS

cadena al cuello). Ya sé lo que eso significa: manda quien puede y obedece quien quiere... A ver si antes piensa ese morito en mandarme a galeras a un señor don... Basta: yo me entiendo... Sí, señor: así lo reza también otro papelote que he visto yo, lo mismo que éste... Pues, como iba diciendo: cuando ese señor moro se haya arreglado de manera que pueda un hombre de bien casarse con una moza honrada que le quiere por marido, entonces le diré yo al señor moro mi nombre y apellido, y hasta le daré un beso en la jeta si es menester. En tanto y mientras, cada cual es muy dueño de no decir quien es si no le acomoda, ¿estamos?... ¡No faltaba más! Y que viniera luego cierto tunante zorro que yo me sé, con toda su gavilla de lebreles... ¡Porque si fuera él solo...! ya le diría un hijo de mi madre... Pero, vamos al decir; si ese tunante zorro quisiera saber por donde ando yo para jugarle alguna mala partida, seguro está que el señor moro se meneara de ahí para darme amparo... ¡No, sino que iría yo contando mis asuntos al primer curioso...! Supongamos que he venido a Milán a coafesarme, verbi-

LOS NOVIOS 505

—Bien: pues ya que se empeña, le instalaré aquí.
—Gracias, amigo: por mí no se incomode, repuso Renzo. Sin embargo, si quiere entrar a echar un trago conmigo, me hará favor en ello.
—Con mucho gusto, respondió el convidado; y como práctico en el terreno, echó por delante del joven, y atravesando un corralillo, se llegó a la puerta que daba a la cocina, levantó el picaporte, abrió y entró con su compañero. Alumbraban, digámoslo así, la cocina dos fementidos candiles colgados de dos pértigas atravesadas en una viga de techo. A uno y otro lado de la mesa larga y estrecha que casi ocupaba todo un lienzo del aposento, y sentadas en dos bancos hallábase multitud de personas, unas comiendo, y otras jugando, quién a los dados, quién a los naipes, y al rededor de todas un incesante circular de botellas y vasos. Sobre la mesa rodaban monedas de todo cuño y valor, que si hubieran hablado, habrían dicho a voz en cuello:—«Este mañana nos hallábase en la hucha de un panadero, o en los bolsillos de algún papamoscas que embalsado en el

cisco, del Padre Nadal, de Montesión, del Seminario, iglesia de San Jerónimo, calles de la Puerta del Mar, Monserrat, de San Alonso, de Fonollar, iglesia de Santa Clara, calles de la Pura, de Pont y Vich, de la Portella, de San Pedro Nolasco, del Capiscolato, Deonato, Santa Iglesia Catedral, calle del Mirador, patio del Real Palacio, calle de Palacio, Victoria, Conquistador, P. Libertad, plaza de la Constitución, calles de Zagrana, de la Concepción, iglesia de este nombre y calle de la Piedad. La procesión saldrá de la iglesia del Hospital a las 18 horas.

Sermón Cuaresmal

Sobre la oración. «No intermissione orate. Orad. in intermissione. (Lucas. V. 17)» La iglesia ha hallado siempre en la oración ese vigor y fuerza maravillosa que la mantiene en perpetua juventud: ella no dispone para su defensa de cañones y bayonetas, pero es humilde y ora y en la oración estriba todo su poder. Lo que acontece con la Iglesia pasa también con sus fieles hijos. La oración, por otra parte, es tan natural al hombre, que aun la misma incredulidad, cuando le azota la tribulación, exclama: ¡O si supiese, si pudiese orar yo también! ¡Como envié a los que oran y creen!

Y no es maravilla, pues Clemente Alejandro llamaba a la oración respiración del alma: lo que es el oxígeno para nuestros pulmones es la oración para nuestro espíritu; por ella se eleva el hombre hasta Dios; así se explica como aquellos grandes genios de la santidad y del saber, San Agustín, Santo Tomás de Aquino y San Buenaventura, confesaban que aprendían más en un rato de oración, contemplando ese libro siempre abierto, de cinco páginas, que se llama Crucifijo, que en largas horas de meditaciones filosóficas. Con la oración rompemos la cadena que nos ata a la pesadumbre de la materia, y nos levantamos al sumo Bien; y aun nos podemos comunicar con los que nos precedieron en el camino del deber, y sentimos que están cerca de nosotros, que nos guían, pudiendo nosotros mostrarles nuestro amor más allá de la tumba.

La oración consuela y ensancha el corazón: el hombre es así: como se filtra el agua de un manantial poco a poco por entre las grietas de un peñasco, así van cayendo gota a gota las penas y las alegrías, hasta que rebosa: vanamente busca muchas veces otro corazón en que derramar la superabundancia de sus aguas; el corazón humano es un vaso quebradizo que estalla, si no encuentra la válvula de la oración... y entonces acude a Dios. ¡Cuántas almas han hallado consuelo y paz al pie del Sagrario, cuando creían tener cerrados todos los horizontes! Dios Nuestro Señor ha querido con su amor hacer más llevaderos los trabajos de nuestro destierro, y por eso ha querido quedarse en la Eucaristía para que tengamos siempre a nuestro lado un corazón donde pueda descansar el nuestro. La vida moderna reclama más oración, pues su característica es el hastío y el aburrimiento; precisamente ese afán por las diversiones y espectáculos sensoriales es un síntoma de ese tedio que la devora y que trata de matar con emociones vivas y fuertes. Podría decirse que es el siglo del aburrimiento; de aquí que acaben tantos con la fanfarronada del suicidio. La oración y trato con Dios, único capaz de llenar el vacío del corazón, les reconciliaría consigo mismos.

Habla después el P. Moreu de la facilidad de la oración, pues para orar, dice, no se necesita poseer una ciencia especial, como si se tratase del cálculo infinitesimal o de matemáticas sublimes. ¿No sabe el enfermo exponer su dolencia al médico? ¿El pobre no sabe declarar al rico su miseria? ¿Que no sabéis orar! Pues bien: decid eso mismo a Dios, como los Apóstoles: *Doce nos orare, ensenad a orar.* Aunque hubiese alguno que dijera: Yo no puedo orar, porque no creo, yo le contestaría: ora y creerás. Trata después de la necesidad que tienen los pueblos de orar: el mayor castigo que puede Dios enviar a una sociedad es hacer callar la voz de la oración, que es como si retirara su embajador. Estamos cubriendo al mundo, dice el orador, de redes telefónicas y telegráficas para comunicarnos con los últimos confines del globo, y sólo con nuestro

Padre Dios y con nuestra patria el cielo no podremos comunicarnos por medio de esa espiritual corriente de la oración, que recorre en menos tiempo mayores distancias que el fluido eléctrico. Exhorta por fin a orar en público y también en privado, y recomienda especialmente el santo Rosario, la bendición y acción de gracias antes y después de la mesa, las oraciones de la mañana y de la noche y antes de comenzar el trabajo.

Del mar

Entradas. Ayer llegó, a las cinco de la tarde, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma». Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime II». Salidas. Ayer salieron los vapores «Mallorca» y «Lulio», para Barcelona e Ibiza, respectivamente. Despachados. Hoy deben salir los vapores «Rey Jaime II» y «Miramar», para Argel y Barcelona, respectivamente. Vapores esperados. Mañana debe llegar, procedente de Valencia, el «Balear».

Un banquete

El comerciante D. José Miró fué ayer tarde obsequiado con un banquete por numerosos amigos suyos que han querido agradecerle sus eficaces gestiones encaminadas a conseguir la aprobación del expediente para la instalación de tinglados y grúas en este puerto. El acto tuvo lugar en el «Restaurant Sulzo», y a él asistieron más de 60 comensales. Hicieron uso de la palabra, pronunciando encomiásticas frases para el Sr. Miró, los Sres. Font y Monteros, Amer, Salom y Aguiló. Agradeció los elogios el Sr. Miró. Al final del banquete se acordó dirigir a los Sres. Conde de Romanones, Weyler, Salvador, Rosselló, Villanueva y Argente el siguiente telegrama: «Reunidos numerosos representantes comercio industria Palma para festejar comerciante José Miró, verdadero campeón que trabajado con gran civismo constancia hasta conseguir, por mediación V. S., firmarse R. O. concesión construir tinglados Palma, acordado expresar V. S. agradecimiento por resolución tantos beneficios reportará al Comercio. Los reunidos guardarán eterno reconocimiento, y Palma entera no olvidará nunca su beneficiosa gestión».

En la Casa de la Villa

Subasta. Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para contratar las obras de construcción de una porción de empedrado de las aceras de la calle de San Magin (Arrabal) y afirmado de la misma. La subasta se adjudicó al mejor postor, don Lorenzo Garau, quien se comprometió a ejecutar las obras por 875 pesetas. El tipo de subasta era de mil pesetas. La crisis obrera. Bajo la presidencia del señor Alcalde, se reunió ayer la Comisión de Bolsas de Trabajo para ver de conceder nuevos créditos por agotarse ya los votados para dar trabajo a los obreros parados. En la reunión no se tomó acuerdo alguno.

En Ibiza

La Jura de la bandera. En el patio del Castillo, en Ibiza, se ha celebrado el solemne acto de prestar los nuevos reclutas juramento de fidelidad a las Banderas. El tiempo reinante impidió que la ceremonia se efectuara en el Paseo de Vара de Rey, según costumbre establecida en años anteriores. Los reclutas, en primer término, oyeron misa en la Catedral, habiéndola celebrado el Rdo. Sr. Buff, que es recluta del actual reemplazo.

Luego se procedió a tomar el juramento a los reclutas, haciéndolo el comandante don César Español.

Notas de Sociedad

Poseción. Se ha poseionado accidentalmente del mando de la Comandancia de Marina de Ibiza el teniente de navío don Juan Delgado. Enfermo. Se halla ligeramente indispuesto, guardando cama, el abogado don José Planas. Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento. Nuevo profesor. Se ha poseionado del cargo de Auxiliar interno de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestros de Baleares, para el que fué nombrado en Marzo último, nuestro querido compañero en la Prensa don Rafael Ramis y Togados, a quien nos complacemos en felicitar. El tenor Nadal. Desde ayer se encuentra en Palma, a donde regresa después de haber cantado, con gran éxito, en el Liceo de Barcelona, en el Real de Madrid y en el Palau de la Música Catalana de Barcelona, nuestro amigo y paisano el joven y reputado tenor de ópera don Juan Nadal. Según noticias, se gestiona que en breve cante el señor Nadal dos óperas en nuestro Principal.

La Escuela de Maestros

Una visita. El Gobernador civil, señor Alonso Martínez, visitó ayer tarde el edificio, en construcción, inmediato a las «Cuatro Campanas», donde ha de instalarse la Escuela Normal de Maestros y la Escuela nacional graduada anexa a aquélla. Le acompañó en la visita el arquitecto don Jaime Aleñá. Como consecuencia de la visita de ayer, el señor Gobernador visitará hoy al señor Alcalde para rogarle gestione la construcción de un terraplén inmediato a dicho edificio, al objeto de que el acceso al mismo se efectúe conforme a la rasante aprobada y que aparece marcada en el plano de Ensanche.

Boletín Religioso

MAÑANA. Santos—Los Dolores de María y san Pedro González Telmo, confesor—Aya con abstención de carne. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, en honor de Nuestra Señora de los Dolores: Exposición, a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor solemne en la que cantará su primera Misa el novel sacerdote don Juan Planas y predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo; por la tarde, a las seis y tres cuartos, rezo de la Corona Dolorosa, el último día del Septenario de los Dolores y solemne reserva de Su Divina Majestad. Empiezan en el Oratorio de la Misericordia, también a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor, en la que predicará el panegírico de los Dolores de María el Rdo. P. Juan Bonet, Superior de la Comunidad de Clérigos Regulares de Pollensa; por la tarde a las siete se continuará el Septenario de la Virgen Dolorosa, con sermón por el Reverendo P. Miguel Matas, C. O., y después se reservará S. D. M. Otras funciones.—En San Jaime, fiesta en honor de Nra. Sra. de los Dolores: A las diez Horas menores y Misa cantada, con sermón; por la noche el ejercicio de la quinta palabra que habló nuestro Señor Jesucristo en la Cruz, con sermón por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J. En San Cayetano, fiesta en obsequio de Nra. Sra. de los Dolores: A las diez y media, Misa mayor con exposición y sermón, y al anochecer se dará fin al Septenario de los Dolores, con meditación y cánticos. En Montesión a las siete y media, misa de Comunión mensual de Reglamento para las Madres Cristianas. En la Catedral-Basilica será expuesta la Reliquia de los cabellos de la Santísima Virgen. Visita.—A Nuestra Señora de Belén, en el Santo Hospital.

Se aprobó el expediente acreditativo de

la pobreza de un acogido en el departamento de dementes del Hospital. Se acordó la prórroga de una lactancia. Y se levantó la sesión.

Taurófilas

La inauguración de la próxima temporada taurina se celebrará el día 7 del próximo Mayo con una novillada por los diestros «Blanquito» y «Belmonte II», hermano este último del fenómeno Juan Belmonte. Para traer los toros que han de lidiarse han sido ya embarcadas las cajas.

Servicios de la guardia municipal

Por el Comandante, señor Cubí, ha sido amonestado un matrimonio mal avenido. También ha sido amonestado un basurero de la calle de San Pedro por faltas cometidas en el servicio. Por orden del señor Alcalde, el veterinario señor Riera, encargado del servicio de inspección de leche en el interior de esta ciudad, ha girado una visita de inspección a las lecherías y lecherías ambulantes. La visita ha dado por resultado encontrar la leche en inmejorables condiciones.

La Escuela de Maestros

Una visita. El Gobernador civil, señor Alonso Martínez, visitó ayer tarde el edificio, en construcción, inmediato a las «Cuatro Campanas», donde ha de instalarse la Escuela Normal de Maestros y la Escuela nacional graduada anexa a aquélla. Le acompañó en la visita el arquitecto don Jaime Aleñá. Como consecuencia de la visita de ayer, el señor Gobernador visitará hoy al señor Alcalde para rogarle gestione la construcción de un terraplén inmediato a dicho edificio, al objeto de que el acceso al mismo se efectúe conforme a la rasante aprobada y que aparece marcada en el plano de Ensanche.

Boletín Religioso

MAÑANA. Santos—Los Dolores de María y san Pedro González Telmo, confesor—Aya con abstención de carne. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, en honor de Nuestra Señora de los Dolores: Exposición, a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor solemne en la que cantará su primera Misa el novel sacerdote don Juan Planas y predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo; por la tarde, a las seis y tres cuartos, rezo de la Corona Dolorosa, el último día del Septenario de los Dolores y solemne reserva de Su Divina Majestad. Empiezan en el Oratorio de la Misericordia, también a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor, en la que predicará el panegírico de los Dolores de María el Rdo. P. Juan Bonet, Superior de la Comunidad de Clérigos Regulares de Pollensa; por la tarde a las siete se continuará el Septenario de la Virgen Dolorosa, con sermón por el Reverendo P. Miguel Matas, C. O., y después se reservará S. D. M. Otras funciones.—En San Jaime, fiesta en honor de Nra. Sra. de los Dolores: A las diez Horas menores y Misa cantada, con sermón; por la noche el ejercicio de la quinta palabra que habló nuestro Señor Jesucristo en la Cruz, con sermón por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J. En San Cayetano, fiesta en obsequio de Nra. Sra. de los Dolores: A las diez y media, Misa mayor con exposición y sermón, y al anochecer se dará fin al Septenario de los Dolores, con meditación y cánticos. En Montesión a las siete y media, misa de Comunión mensual de Reglamento para las Madres Cristianas. En la Catedral-Basilica será expuesta la Reliquia de los cabellos de la Santísima Virgen. Visita.—A Nuestra Señora de Belén, en el Santo Hospital.

Se aprobó el expediente acreditativo de

Buque francés torpedeado

Los 33 tripulantes son recogidos por el «Rey Jaime II», y llegan a Palma

Esta mañana, a la hora de costumbre, ha llegado a este puerto, procedente del de Barcelona, el vapor de la «Isleña Marítima» «Rey Jaime II». A su bordo han venido, entre otros pasajeros, 33 tripulantes del vapor «Vega», de la matrícula de Marsella, que ayer fué torpedeado por un submarino alemán a 55 millas de Barcelona. Apenas enterados del suceso, nos hemos apresurado a ir a bordo del «Rey Jaime II», en donde hemos encontrado al cónsul de Francia en esta ciudad, M. Marchand, que, momentos antes, también había acudido. Gracias a su amabilidad hemos sido presentados al comandante del «Vega», M. Poli y al segundo oficial, M. Portalier, con el último de los cuales hemos celebrado detenida entrevista. Nuestro amable interlocutor, que, por cierto, habla correctamente el castellano, nos ha dicho, en síntesis, lo siguiente: El vapor «Vega», de la matrícula de Marsella, perteneciente a la Compañía de Transportes Marítimos», que desplazaba 1.883 toneladas y llevaba un cargamento de 3.500, consistente en café, cacao, tabaco y caucho, navegaba con rumbo a Marsella, procedente de los puertos brasileños Santos, Río de la Plata y Bahía, del último de los cuales había salido el día 20 de Marzo último. Ayer, día 12, a las once de la mañana, oímos a alguna distancia dos fuertes cañonazos, apareciendo inmediatamente a la superficie un submarino alemán. Enseguida el comandante del «Vega» ordenó que se parara la máquina y que se echaran dos botes de salvamento al agua. Verificadas ambas operaciones, saltamos todos a los dos botes. El que iba el comandante y un servidor se dirigió al encuentro del submarino que venía hacia nosotros. Por orden de su comandante atracamos junto al mismo submarino y entonces saltaron a nuestro bote un oficial del mismo y dos marineros armados, que llevaban dos bombas. El oficial nos hizo encaminar nuevamente hacia el «Vega» a cuyo bordo subió con los marineros, seguramente con intención de colocar las dos bombas. Pero, apenas habían subido, se acercó precipitadamente el submarino a nuestro barco y su comandante dijo a los alemanes que regresaran enseguida porque se veía un buque en el horizonte. Así lo hicieron, en efecto, sin colocar las bombas. Entonces el submarino, medio sumergido, disparó contra el «Vega» hasta siete cañonazos que no hicieron el blanco deseado a causa del fuerte balanceo del barco. En vista de ello, el submarino (en aquel momento eran las doce y media) disparó, en dirección al departamento de máquinas, un pequeño torpedo. Enseguida el barco comenzó a hundirse, y a la una y quince minutos se hundió totalmente por la proa. El submarino hizo luego rumbo a Barcelona, desapareciendo al poco rato. Entonces nuestro comandante ordenó poner los dos botes también con rumbo a Barcelona que era el puerto más cercano. La mar era gruesa, soplando ligero viento Sudeste. Así pasaron algunas horas, hasta que, a las nueve de la noche, distinguimos los faros de un barco al cual hicimos señales con luces de bengala». Al llegar M. Portalier a este punto de su emocionante relato, ha entrado en el «fujin» del «Rey Jaime II», en donde estábamos hablando afectuosamente, el primer oficial don Mariano Massot, quien nos ha relatado, en los siguientes términos, lo que sucedió después, asintiendo, recordado, el amable marino francés: «Estaba en el puente del buque el capitán don Guillermo Pujol, quien, al distinguir las señales que se le hacían, me ordenó que, con ayuda de la bocina, preguntara quiénes iban en los botes. Así lo hice, contestándome que eran naufragos del vapor francés «Vega». Enseguida, el capitán hizo detener el barco, arriar la escalera y poner los botes de salvamento a punto de echarlos al agua. De esto último no hubo necesidad, pues,

los naufragos, por sí mismos atracaron junto a nosotros. Ayudados por todos los tripulantes, que hicimos cuanto supimos para salvar a todos, subieron a bordo sin accidente de ninguna clase. Luego también subimos a bordo los dos botes en que se habían acercado. Al penetrar el comandante M. Poli, le di efusivo abrazo. Y como venía completamente mojado le facilité ropa interior y exterior. Enseguida todos, con el capitán a la cabeza, nos hemos desvivido para atender a los naufragos, facilitándoles cuanto necesitaban así en ropas como en alimentos. Y lo hemos hecho con muchísimo gusto, celebrando poder realizar un acto humanitario». Hasta aquí la relación de lo ocurrido. Luego hemos seguido hablando con nuestros amables interlocutores, enterándonos, por cierto, de una circunstancia interesante. Y es que el propio vapor «Vega», fué de los primeros en acudir en auxilio del trasatlántico español «Príncipe de Asturias», naufragado recientemente en las costas del Brasil, y gracias a él se salvaron 143 compatriotas nuestros: 54 pasajeros y 89 tripulantes. También nos hemos enterado con gusto de que «La Isleña Marítima» ha ofrecido a los naufragos cuanto hayan menester. Este mediodía todos comerán a bordo del «Rey Jaime II», y por la tarde, embarcarán en el «Miramar» para Barcelona, de paso para Marsella. Cerca de las diez nos hemos despedido, agradecidos, de nuestros comunicantes. M. Portalier nos ha rogado hiciéramos constar el agradecimiento que todos los tripulantes del «Vega» sienten por los marineros del «Rey Jaime II» y por la «Isleña Marítima», cargo que muy gustosamente cumplimos. Por nuestra parte, tanto al simpático oficial como al comandante, les hemos expresado nuestra satisfacción por el salvamento, que cordialmente celebramos haya sido debido a un buque mallorquín.

El Cónsul de Francia en Palma, que, como hemos dicho, se ha trasladado a bordo, interesándose con gran zelo por las necesidades de sus compatriotas, ha pronunciado un patriótico discurso ante los tripulantes salvados, en la cubierta del vapor «Rey Jaime II». Ha expuesto, el Cónsul, lo que significa para la patria el sacrificio de aquellos hombres expuestos durante unas horas al peligro de muerte víctimas de uno de tantos incidentes de la actual campaña. En nombre del Gobierno francés les ha dado la enhorabuena por haber tenido ocasión de arriesgar su vida por la patria. Luego les ha puesto de relieve el acto de salvamento realizado por la oficialidad del «Rey Jaime II», para la cual les reclamó su gratitud en nombre de la amistad que une a España y Francia, terminando su sentido discurso con vivas a España y Francia, que han sido contestados, emocionadamente, con muestras de gratitud y vivas al Cónsul. El segundo comandante de este puerto don Teodoro Pou ha acudido a bordo del «Rey Jaime II», tomando declaración a los tripulantes. También han acudido numerosas personas, que toda la mañana han estado hablando con los naufragos. Entre éstos figuran dos senegaleses, y además dos españoles, hermanos ambos; son naturales de Cuetas de Vera (Almería), pero hace 17 años que viven con sus familias en Orán. Se llaman Francisco y Bartolomé Campoy el primero era marinero y el segundo grumete. La llegada de los naufragos del «Vega» ha sido durante la mañana el tema de todas las conversaciones. Se calcula que el cargamento del «Vega» valía unos tres millones de francos.

«LAS MONJAS»

Artículos negros para lutos, color sólido

506 LOS NOVIOS

tumulto, viendo como iban los negocios del común, se olvidaba de cuidar de los suyos particulares.—La charla era bastante estrechosa para tener casi aturdido al mozo de la hostelería que andaba de una punta a otra de la mesa sirviendo a jugadores y trincadores, mientras que el hostelero, bellaco, como suelen ser los de su oficio, estaba sentado en una banqueta debajo de la campana de la chimenea, muy embebido, al parecer, en trazar garabatos sobre el rescodo, pero en realidad con ojos de lince y oídos de liebre en todo cuanto los comensales hacían y hablaban. Al oír el ruido del picaporte, levantóse a recibir a los nuevos huéspedes; y así que hubo visto al guía de Renzo, no pudo menos de decir para su capote:—¡Condénado! siempre ha de venir a oler donde guisan, cuando más estorba.—Fijó después en el joven sus ojillos de marrajo, y dijo también para sí:—«Dime con quien andas y te diré quien eres: tú serás o liebre, o perdiceo: no hay escape: en cuanto bayas hablado dos palabras, yo te calaré.»—Por supuesto que de este soliloquio mental del hostelero, maldito si se trasladaba nada en su caraza inmóvil como un

507 LOS NOVIOS

A este interrogatorio empezó respondiendo nuestro joven con empujar otro vaso, que era ya el tercero; y según llevaba trazas de menudearlos, se me figura que no vamos a poder seguir la cuenta. Después, dijo con desenvoltura: —¡Ya, yal épregoncitos a mí...? Como si no supiera yo el caso que se hace de esos papelotes... ¡Hi, hi, hi! —¿No queréis creerme? repuso el hostelero, sin quitar los ojos del mudo compañero del joven. Y llegándose otra vez al armario, sacó de él un enorme pliego, que era ni más ni menos, un ejemplar del dicho pregón; volvió con él junto a Renzo, y desarrollándolo como una sábana sobre la mesa, añadió: —Carta canta: —¡Ah! ¡ah! exclamó Renzo levantando con una mano el vaso, echándose a pechos, y teniendo luego el índice de la otra sobre el papel: ya te conozco... ¡Me alegro de verte bueno... Justamente: eso es: el moro con la cuerda al pescuezo. (Aludia nuestro hombre a las armas del actual gobernador, González de Córdoba, estampadas al frente del pregón, que mostraban a un rey moro con una

510 LOS NOVIOS

armario que había en un rincón de la cocina, y volver después con tintero, un pedazo de papel blanco en una mano, y una pluma en la otra. —¿Qué quieren decir estos adminículos? exclamó Renzo con la boca llena de una tajada del estofado que acababan de servirle, y añadiendo después entre jovial y sorprendido:—¿Es esta la sábana limpia? El hostelero, por toda respuesta, puso encima de la mesa tintero y papel, y apoyándose luego en la misma con el brazo izquierdo y el codo derecho, pluma en ristre y encarado con el joven, le dijo: —Me hará su merced el favor de decirme su nombre y apellido y pueblo de su naturaleza. —¿Yo? replicó Renzo. ¿Y para qué? —Eso, preguntéseto su merced a quien lo ha mandado, repuso el hostelero, mirando entretanto al guía: mi obligación es llevar registro de todas las personas que pernoctan aquí: nombre, apellido, lugar de su procedencia, objeto de su viaje, si tiene armas consigo... cuánto tiempo piensa permanecer en esta ciudad... Así lo reza el pregón.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Alemania niega su participación en el hundimiento del "Sussex".—Manifestaciones del Ministro de Marina sobre el hundimiento del "Santanderino".—¿debió chocar este buque contra una roca?—Se desmiente que España se propusiera tratar con Suiza acerca del torpedeamiento de buques.—Próximo desembarco de tropas aliadas en la isla de Cefalonia (Grecia).—¿Los alemanes intentan forzar el frente de Flandes para invadir Inglaterra?—Un periódico dice que Mr. Asquith manifestó al Papa que la guerra durará cinco años más.—Buque torpedeado por un submarino austriaco.—Vapor inglés hundido.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 13 (1'00)

Alemania niega su participación en el hundimiento del "Sussex"

En la Embajada alemana se nos ha manifestado, con carácter oficial, que la Marina alemana no tiene participación en el hundimiento del vapor «Sussex».

Acercar del hundimiento del «Santanderino»

El Ministro de Marina, señor Miranda, nos ha manifestado, con carácter oficial, que se le ha pedido para esclarecer el hundimiento del vapor de la matrícula de Bilbao «Santanderino», ocurrido en la costa francesa, pues se ignora si dicho buque chocó contra una peña o mina, o fue torpedeado.

El Ministro estima que se trata de una cuestión muy delicada, debiéndose tratar con gran prudencia.

Aunque se ignora el motivo del hundimiento, es muy probable, y así lo cree el Ministro, que el buque se hundiera a causa de haber chocado con una roca, porque el sitio por donde navegaba cuando ocurrió la desgracia es peligrosísimo, hallándose erizado de escollos.

El señor Miranda nos mostró a los reporteros la carta marítima, para que nos convenciéramos de sus palabras.

Acercar de la luz verde que vio el oficial de guardia del «Santanderino», momentos antes de hundirse el buque, nos dijo el Ministro que es creíble que fuese de una baliza de las muchas que existen para indicar las peñas y cuya luz es verde.

Se desmiente que España se propusiera tratar con Suiza acerca del torpedeamiento de buques

El Ministro de Marina, señor Miranda, después de sus manifestaciones acerca del hundimiento del «Santanderino», nos dijo a los periodistas que es inexacto el rumor circulado en el Extranjero respecto a que España se haya propuesto tratar con Suiza acerca de la actitud que deben adoptar los países neutrales con motivo del torpedeamiento de buques por los submarinos.

Mas del torpedeamiento del «Santanderino»—Gestiones del Jefe del Gobierno

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, pasó ayer el día en el Ministerio de Estado despachando y estudiando los datos sobre el torpedeamiento del vapor «Santanderino», a fin de redactar la reclamación que se enviará a Berlín.

Pregunta y comentarios de «La Acción», con motivo del torpedeamiento de buques españoles

El periódico «La Acción» pregunta que pasa señalando la coincidencia del torpedeamiento de buques españoles con la campaña desenfrenada e intolerable que hacen algunos periódicos.

Recuerda «La Acción» que la actitud de algunos periódicos nos llevaron al desastre de la guerra yanqui y dice que se sospecha, con fundamento, que todo es obra de una misma mano.

Requiere al señor Conde de Romanones a que hable claramente, pues el silencio que guarda el Gobierno, dice, puede interpretarse como un asentimiento a esos periódicos que piden represalias contra Alemania en momentos que nada se sabe acerca de las causas de los hundimientos.

Termina «La Acción» amenazando con publicar los nombres de las personas que, dice, son los contratistas de la tranquilidad pública.

La cuestión de los Estrechos

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Es inexacto que la Entente firmara un acuerdo, sobre la cuestión de los Estrechos, desfavorable a los rusos.

La recogida de artículos enviados por correo

Torre Eiffel.—El Ministro de Negocios ingleses, señor Grey, ha declarado en la Cámara de los Comunes que el Gobierno inglés ha enviado a las Potencias neutrales un memorándum respecto a la recogida de artículos enviados por correo.

Próximo desembarco en la isla de Cefalonia

Londres.—Los Ministros de Negocios francés e inglés han informado a Grecia que desembarcarán tropas aliadas

en la isla de Cefalonia para establecer allí una base naval.

El jefe del Gobierno griego, señor Skuludis, protestó enérgicamente.

Después el Ministro inglés en Atenas visitó al señor Skuludis para tratar del mismo asunto.

Parte oficial francés de la tarde

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Rechazamos a las tropas alemanas que atacaron con líquidos inflamables las posiciones francesas de Caurettes.

Entre Douaumont y Vaux ha habido cañoneo.

Los franceses hemos hecho fracasar la ofensiva enemiga en este sector.

Es inexacto que en la lucha de Verdun hayan intervenido reclutas de la quinta de 1917».

Los alemanes que sitían Verdun

París.—Se afirma que los alemanes que sitían Verdun se elevan a 450 mil hombres.

Los alemanes intentan forzar el frente de Flandes para invadir Inglaterra?

París.—El coronel Repington cree que los alemanes intentan forzar el frente de Flandes para invadir después a Inglaterra, por lo cual se han reconcentrado 80.000 hombres.

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Ha habido actividad de artillería en algunos puntos del frente italiano.

«El enemigo cañoneó nuestras posiciones de Gorizia.

Cerca de Riva prosiguen los combates».

Prisioneros franceses

Nauen.—(Radiograma).—Desde el 21 de Febrero han caído en poder de los alemanes, en el frente de Verdun, 36.000 prisioneros franceses.

Avance de los alemanes

Nauen.—Dicen de Berlín que en la orilla occidental del Mosa los alemanes han progresado en una extensión de 25 kilómetros cuadrados.

¿La guerra durará cinco años más?

Nauen.—Un periódico suizo dice que el jefe del Gobierno inglés, señor Asquith, manifestó al Papa que la guerra duraría cinco años más.

De esta mañana

Madrid, 13 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las diez y media de la noche).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

«Cerca de Boisselle, al nordeste de Albert, regresó una pequeña división alemana de la expedición nocturna contra las posiciones inglesas, sin sufrir bajas y trayendo 29 prisioneros y una ametralladora.

Al oeste del Mosa atacaron los franceses, infructuosamente, nuestras líneas, al nordeste de Avocourt.

En el resto del frente ha habido cañoneo.

En la orilla oriental de dicho río el enemigo, a pesar de un contraataque preparado con la artillería, no consiguió ninguna ventaja, teniendo, en cambio, muchas bajas.

Tres asaltos continuos fueron rechazados.

En el bosque de Caillette nos apoderamos de los elementos de defensa enemigos.

En lucha aérea derribamos, en Woevre, un avión francés, pereciendo el piloto.

En el teatro oriental, en Garbonouka, al nordeste de Dunaburg, rechazamos un ataque nocturno.

En los Balcanes no ha habido nada nuevo que señalar».

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el comunicado parte oficial de las once de la noche:

Dice así:

«En Bélgica cañoneamos la región de Langemark.

Entre el Somme y el Oise destruimos trincheras alemanas».

Al Oeste de Parbillers, en la región de Roye y en la Argona estallamos cuatro contraerminas.

En Fille, al Norte de Haute, en Che-

vauchee y en Yaukuon, después de un combate con granadas de mano, ocupamos los bordes de dos hoyos.

En el sector de Kuartes Chaussees, al Oeste del Mosa hubo bombardeo.

En la cota 304, en la región de Isnes y en Mort Homme hubo mediana actividad de artillería.

Al Oeste del Mosa no hubo acciones de infantería».

Comunicado italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Mando supremo italiano transmite el siguiente comunicado oficial de las diez de la noche:

«En el valle de Letro ampliamos las posiciones que conquistamos en las alturas de Zonah.

Entre el valle de Concoi y Maida nos apoderamos de una línea de trincheras de unos reductos en la falda meridional de los montes Pari y Lanadoro y de las alturas del monte Sueroux. El enemigo tuvo grandes pérdidas. Hicimos unos veinte prisioneros».

Continuamos las acciones de artillería entre Adigio y Branta y en el frente del Isongo.

Nuestro cañoneo impidió al enemigo que restaurase el fuerte de Lucerna.

Destruimos los depósitos de aprovisionamiento de Sauffer Caterniox, Ugowdz y valle de Nella».

Buque torpedeado—Relato de los tripulantes

Marsella.—Los tripulantes del vapor «Caledonia» han manifestado que un submarino austriaco torpedeó dicho buque, el cual tardó diez minutos en hundirse.

Protesta de «Le Temps»

Lyon.—El periódico «Le Temps» protesta de la propaganda pro-paz que hacen algunos países neutrales, afirmando que únicamente con la victoria de los aliados se consolidará definitivamente el derecho del mundo.

Parte oficial inglés

Londres.—Un parte oficial dice que en los combates con granadas de mano librados en Sant Eloy ocuparon los ingleses varios hoyos.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«En el Dvina ha habido cañoneo.

Revuelo político

Madrid, 13 (1'00)

Faltan las actas de dos secciones de Madrid.—¿Triunfarán Vitórica y Soriano?

En el Congreso hubo ayer tarde gran revuelo, por faltar los datos de dos secciones de Madrid que alterarán seguramente el resultado de la elección.

Afirmase que los dos últimos lugares de la candidatura triunfante corresponden a los señores Vitórica, maurista, y Soriano, conjuncionista.

Entrando a Soriano

Dos socios del Círculo maurista visitaron al señor Soriano, informándole de lo que ocurría.

Los mauristas

Los mauristas están dispuestos a concurrir hoy, jueves, al escrutinio, con el señor Maura a la cabeza, para evitar prospere el resultado de la elección en Madrid que se ha dado como oficial.

La Junta del Censo

La Junta central del Censo confirma la falta de las actas de dos colegios electorales.

El Secretario de la Junta ha nombrado a un Comisionario para buscar dichas actas, las cuales han desaparecido.

Las actas perdidas corresponden a los distritos de Chamberí y del Hospital.

Lo que dice el candidato señor Fuentes

El candidato radical señor Fuentes ha manifestado que se han hecho grandes chanchulleros electorales en Madrid, pues él tiene gran mayoría de votos en el distrito de Chamberí.

Habla Romanones

Los periodistas enteraron al señor Conde de Romanones de lo ocurrido en la elección en Madrid.

El Conde contestó:

«El Gobierno estaría satisfechísimo si la Junta del Censo, al hacer el escrutinio, proclamaba al señor Vitórica y al señor Soriano».

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 13 (1'00)

A los periodistas

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, hablando con los periodistas, les ha hecho las siguientes manifestaciones:

«He de confirmarles la derrota de mi hijo, que se presentaba por Burgos, pues los últimos datos han puesto en evidencia que no le corresponde el tercer lugar en la candidatura triunfante».

«Mi hijo—continúa diciendo el Conde de Romanones—no irá a la elección parcial, pues estas actas se reservan para aquellos individuos que hayan prestado señalados servicios al partido».

He recibido numerosos telegramas de protesta por el hundimiento del «Santanderino», entre otros de las Asociaciones de Navieros de Bilbao y del Mediterráneo, otro de la compañía Gallega; otro del «Ateneo Mercantil», de Valencia; otro del «Fomento de la Marina»; otro de la «Sociedad Española de Maquinistas Navales», de Barcelona; otro de los navieros de Santander y muchos otros de entidades y particulares».

Añadió que este asunto absorbe la atención del Gobierno, el cual no puede decir nada hasta tener soluciones concretas, pues ahora se halla en el período de gestación, soluciones que en su día se harán públicas y serán conocidas por todo el país».

Política

Madrid, 13 (12'00)

Crisis de carbón.—Visita a Alba

Una comisión de pescadores de Villagarcía (Pontevedra) acompañada de los señores González Besada y Seoane, visitó ayer al Ministro de la Gobernación para pedirle que resuelva la crisis de carbón que existe en aquel puerto gallego.

Reunión de Ministros

Con el señor Conde de Romanones se reunieron ayer tarde los Ministros señores Alba, Miranda, Luque y Burrell.

Alba no irá a Hacienda

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, ha negado que vaya ni deseé la cartera de Hacienda.

La Bolsa

Madrid, 13 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	74'40
Amortizable 5 por 100	96'95
Amortizable nuevo	86'50
Banco de España	459'50
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	85'45
Libras	24'71
Exterior	81'60

Las elecciones generales

Madrid, 13 (1'00)

De Bilbao.—Actas falsificadas.—Nueva votación

Bilbao.—Los jaimistas aseguran que han sido falsificadas las actas para quitar cuatrocientos votos al señor Ampuero.

A la nueva votación celebrada en Arrigorriaga nos han acudido los electores.

Se han desarrollado algunos incidentes sin importancia.

La Benemérita patrulla por las calles.

Noticias varias

Madrid, 13 (1'00)

Sobre la compra de votos.—Juez especial

Se ha nombrado un Juez especial para que depure las responsabilidades que alcanzan a los que compraron votos en Valencia de Alcántara (Cáceres) el domingo próximo pasado.

Facilidades para la adquisición de trigos

El Director general de Comercio ha manifestado que ha publicado una circular poniendo en conocimiento de los interesados que los que deseen trigo pueden dirigirse a la Junta de transportes, la cual los facilitará a 36 pesetas la tonelada.

Remesa de sulfato de cobre

El vapor «Manuel Calvo» salió el día 9 de Nueva York para España conduciendo la primera remesa de sulfato de cobre.

En el primer Consejo que se celebre se acordará el precio a que ha de venderse el kilogramo.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 13 (5'30)

DEL EXTRANJERO

De Washington.—Concesión ratificada

Washington.—El Parlamento de Nicaragua ha ratificado el convenio referente a la concesión a Estados Unidos de la autorización para crear un canal y una estación carbonifera en territorio de Nicaragua, mediante tres millones.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 13 (3'30)

Fallecimiento de un general

Ha fallecido en esta ciudad, casi repentinamente, el general de brigada don Andrés Maroto.

Hace pocos días que éste había manifestado hallarse en condiciones de someterse a las pruebas que le indicaran para la selección.

Nafragos de un buque torpedeado

El vapor holandés «Dawentrecht», llegado procedente de Méjico, ha traído nueve naufragos, entre ellos uno herido, tripulantes de un buque ruso torpedeado por un submarino austriaco a veinte millas de las islas Columbretes.

El conflicto de los albañiles

Al presentarse al trabajo unos albañiles en unas obras de San Andrés de Palomar, el contratista les manifestó que debían hacerlo en las condiciones antiguas.

El propietario de la obra, que se hallaba presente, dijo a los trabajadores que él les abonaría el aumento.

Una petición denegada

El señor Suárez Inclán les ha contestado que el Reglamento de espectáculos se lo prohíbe.

Una expulsión

Se ha reunido el Comité de «La Lliga Regionalista», acordando expulsar del partido a un conocido fabricante por haber apoyado, en las últimas elecciones, al candidato liberal que se presentaba por Vich, el cual ha salido triunfante, derrotando al candidato regionalista por dicho distrito, señor Verdaguier y Callís.

Palou Garí

Sueltos y noticias

Importación

Han importado de Barcelona:

El vapor correo «Rey Jaime I», 66.600 kilogramos de harina, 3.772 de azúcar y 13.000 de maíz; y el «Miramar», 63.500 kilogramos de harina y 2.916 de azúcar.

Citaciones

El Juez de primera instancia del distrito de la Catedral cita, llama y emplaza a Francisco Serra Boned.

El mismo Juez cita a José Martel Martínez, marinerro que fué del cañonero «Temerario».

—Por el propio Juez se cita a José Mayans Mages.

—El mismo Juez cita a Bartolomé Palmer Alemany.

—En el Juzgado de la Catedral deberá presentarse también Francisco Giménez Martín.

La feria de Ramos

En el paseo de la Rambla se han instalado gran número de casetas para la tradicional feria de Ramos.

Asistido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer tarde asistido un joven que presentaba algunas ligeras contusiones, efectos de una caída.

Telegrama

El Alcalde, señor Barón de Pinopar, recibió ayer el siguiente telegrama del diputado a Cortes electo por Madrid, señor Weyler:

«Muy agradecido, me complazco en saludarle efusivamente».

Solicitud

Ha solicitado el pase a la situación de licencia ilimitada el torrero segundo, con 2.000 pesetas, don Juan Flaquer Caldentey, que sirve en el faro de Cabo Formentó (Pollensa).

Para cargar sal

Ha anclado en el puerto de Ibiza la goleta dinamarquesa «Irene», que ha ido allí con objeto de tomar un cargamento de sal.

De Agricultura

Dice un periódico ibicenco: «La cosecha de trigo y cebada se presenta inmejorable después de las últimas lluvias».

Destrozos

Leemos en un periódico de Mahón: «A causa del fuerte temporal de estos días pasado, los golpes de mar causaron desperfectos en las casitas de recreo situadas en el sitio conocido por los «Tamarrells» de la cala de «Binisaida». Una de las casas de reciente construcción fué derrumbada».

Los terrenos de «San Suñer»

Una comisión de propietarios de «San Suñer» ha visitado aquellos terrenos para marcar los desagües encaminados a conseguir su saneamiento.

Mutualidades Escolares

Hemos recibido las siguientes líneas: «Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, ha inscrito en el Gobierno civil de esta provincia la mutualidad Escolar titulada «La Visitación», del pueblo de Consell.

Durante la propia semana han quedado constituidas las Mutualidades Escolares siguientes: «Victoria Eugenia», de Galilea (Puigpuñent); «Rey Jaime I» y «Reina María Cristina», ambas de San Antonio Abad (Ibiza), y «Nueva Semilla», de Artá.

Además, se ha dirigido a la Caja de Pensiones solicitando instrucciones y documentación para la constitución de una Mutualidad Escolar el maestro de Escolas don Tomás Balaguero».

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el «Licor del Polo» en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Los niños que toman el **Serobial** crecen sanos y robustos.

«LAS MONJAS»

Politas blanca de última calidad brusela

Grandes Almacenes SAN JOSE

Depósito de Calzado

PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

PRECIOS DE FABRICA

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MUNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MUNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

BARGELONA

FRASCO 125 PTAS

Vapores

CORREOS ITALIANOS

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires,

Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA,

LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE

DE GENOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los señores Salom y Rullán.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a don Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad, núm. 17, Palma de Mallorca.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 23 y 24

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 2 de Abril el vapor

Balmes

Y el día 15 de Abril el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros.

Servicio rápido y de gran lujo

A las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico y Habana saldrá de Barcelona el día 15 de el vapor

Admite carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Caranías, Puerto Rico, Myagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá del puerto de Palma el día 6 de A. ril próximo, el vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasaje

NOTA—La carga previamente comprada se recibirá en lanchas los días 3, 4 y 5.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SERNORS PLANAS, PIZA y C. S. en C.

San Miguel, 22, Palma

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usado no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

Fremido en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo** etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: **Farmacia de S. Puchades**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Via: **LA ESPERANZA**, Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Un CATARRO mal cuidado trae una bronquitis crónica.

Por consecuencia de haberlo dejado los bronquios son irritados, sobreviniendo una tos tenaz, dolorosa, seguida de espantos, flemas, la ronquera se hace oír, luego nacen dolores de costado, espantos de sangre, seguidos de decaimientos de fuerzas. Sin perder un momento hace falta tomar el

PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol ni Azúcar)

que vá inmediatamente á calmar la tos, decongestionar sus mucosidades, cicatrizar las lesiones y al mismo tiempo fortificar sin causar ni irritar el estómago puesto que no contiene ni alcohol ni azúcar.

Precio del frasco: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN 104

Ferretería LA CATALANA

de **MIGUEL CASELLAS** (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Bascuils, Romanas, Balanzas, Pesar y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende
Alfarería	42	1.º d. cha.	Alfarería 42	mucho capacidad, 6 cuartos agua
Meladero	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	buena capacidad, reciente construcción
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio o industria
Olmos	132 134	entr.º	Olmos, 132 134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua g.ifo
Olmos	132 134	3.º	Olmos 132 134 pral.	capacidad 5 dormitorios agua g.ifo

Véase relación general en el dossier en el calle de Brea 15

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el día 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 12 de Abril de Bilbao y Santander el 13 de Gijón 14 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Alfonso XIII** saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Antonio López** saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabánilla, Coracao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Santiago de Juchitán, Maracaibo, Coro, Guayana, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **Legazpi** saldrá el día 31 de Marzo de Barcelona, para Port Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australa.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor **C. de Cádiz** saldrá el día 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tángier, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y ir al estomago, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho **Fernando M. Evaradua y C. S. en C.** Plaza de Ant. nº 10, Palma, núm. 4

¡ALTO AQUÍ!

Si tiene V. algún rótulo de madera, tela, etc., pa a platero de nuevo, no importa mande a buscar al platero, V mismo puede con poco gasto y sin necesidad de molestos hacerlos aparecer tal como nuevo frótandolos con **LIQUID VENEER** DROGUERIA BOSCANNA, Plaza de Cort.

Pay-Pay

es el más higiénico papel de fumar

Pay-Pay

es el mejor papel de fumar

Pídese el PAY PAY en todos los buenos estancos

Vente al por mayor

PAPELERIA PLANELLS

Sindicato 59—PALMA

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA

Lonjeta, 11